

## ПАНОРАМА

Миссия Ресурсно-исследовательского центра состоит в том, чтобы инициировать, координировать и осуществлять ресурсно-исследовательские проекты в библеистике, богословии, истории евангельского движения, а также других сферах христианской мысли, преимущественно в странах Восточной Европы, с целью оказания помощи Церкви и богословским учебным заведениям в развитии восточно-европейского евангельского богословия, а также в поиске актуальных путей провозглашения и воплощения Евангелия Царствия. К основным целям работы центра, кроме организации исследований, относятся также развитие исследователей и академической культуры, проведение семинаров и конференций, объединение восточных евангельских исследователей для участия в совместных проектах, публикация результатов исследований и представительство евангельского богословия в богословской и научной среде.

АПРЕЛЬ, 2017  
Выпуск № 82

РЕСУРСНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ЕААА

## РЕФОРМАЦИЯ: ЧЕЛОВЕК, ЦЕРКОВЬ, ОБЩЕСТВО

## III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-БОГОСЛОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



20-21 апреля в Санкт-Петербургском христианском университете (СПбХУ, Санкт-Петербург, Российская Федерация) состоялась III Международная научно-богословская конференция «Реформация: человек, церковь, общество». Мероприятие было инициировано Ресурсно-исследовательским центром Евро-Азиатской Аккредитационной Ассоциации (ЕААА) и организовано в рамках программы празднования пятисотлетия протестантской Реформации. В ходе работы конференции были освещены результаты исследований, посвященных истории Реформации и протестантизма, протестантскому богословию, влиянию реформационного наследия на развитие современной цивилизации и культуры. Конференция стала своеобразной площадкой для информационного обмена научного и богословского сообществ, развития международного и межконфессионального сотрудничества, интеграции христианского богословия в сферу научных дискуссий.

Работа конференции началась с торжественного заседания, во время которого участников приветствовали ректор СПбХУ В.А. Аликин, президент ЕААА С.В. Санников, профессор Протестантского богословского университета (Бельгия, г. Лювен) Эверт ван де Пол, ректор Теологической Семинарии Евангелическо-Лютеранской Церкви А. В. Тихомиров, проректор Московской богословской семинарии ЕХБ Г. А. Сергиенко, ректор Евроазиатской богословской семинарии А. Л. Горбачев, президент Института изучения лидерства А. И. Негров.

Во время первого пленарного заседания участники конференции выслушали ряд докладов, посвященных истокам, историческим вехам и богословским парадигмам Реформации. В частности, В. А. Аликин обратил внимание на влияние, которое оказал Пражский университет на богословское формирование Яна Гуса и его становление как реформатора в Чехии, а Г.А. Сергиенко раскрыл значение концепта «Живого Слова» Писания как основополагающего аспекта герменевтики М. Лютера, для которого главная ценность Писания заключалась в его способности доносить до своих слушателей живой голос Христа. В увлекательном докладе А.В. Тихомирова «Пир во время чумы» были подробно раскрыты образы единения со Христом и Царства Божьего в хорах Филиппа Николаи. Реформация как этап «истории спасения человечества» в учении Якоба Бёме стала предметом рассмотрения председателя Санкт-Петербургского общества Мартина Лютера И. Л. Фокина. Завершилось заседание докладом профессора

ПСТГУ и РГГУ М. А. Пылаева, обратившего внимание аудитории на философские дискурсы в теологии Слова Бога Карла Барта.

Второе и третье пленарные заседания были посвящены осмыслению богословских импульсов Реформации и их влияния на традиции европейского мышления. В частности, главный научный сотрудник Института философии и права Уральского отделения РАН Е.А. Степанова проанализировала альтернативное христианство в современном художественном изображении, профессор РГПУ им. А.И. Герцена А. М. Прилуцкий осветил генезис и практики протестантских сект хлыстовского паттерна на Северо-Западе России. Несколько докладов были направлены на исследование значения протестантизма для развития западной мысли: заведующая кафедрой современных проблем философии РГГУ С.А. Коначева рассмотрела проблему религиозного мышления в протестантской теологии вт. п. XX века, а канд. филос. наук И. Н. Зайцев – влияние Реформации на философскую теологию.





Тематика следующего пленарного заседания была посвящена влиянию Реформации на пути развития западной цивилизации. Так, старший научный сотрудник Центра изучения и развития межкультурных отношений Куропаткина О. В. рассказала о значении пиетизма для формирования гражданского общества скандинавских стран, А.И. Негров раскрыл значение концепции призвания у реформаторов для формирования личного лидерства, Эверт ван де Пол обратил внимание на роль протестантизма в возникновении гражданских прав человека, А. Л. Горбачев рассмотрел проблему священства в профессиональном труде как основного вопроса современной реформации. Завершилось заседание докладом вице-президента Европейского лидерского форума Дерила Маккарти о влиянии Реформации на трудовую этику и развитие экономики западных стран.

Заключительное пленарное заседание состояло из трех докладов. Преподаватель Московской богословской семинарии ЕХБ М.В. Иванов обратил внимание участников конференции на неоднозначное наследие Реформации и его влияния на современность; международный директор «Mission Eurasia» М.Н. Черенков предложил осмыслить значение Реформации в идейном контексте апокалипсиса секулярности, а С. В. Санников проанализировал различие в подходах к пониманию Sola Scriptura в богословских парадигмах классической и радикальной Реформации.

Активное взаимодействие участников конференции происходило во время работы двух параллельных секций. В ходе работы секции «Протестантизм в восточноевропейском цивилизационном пространстве» была выдержана основная линия конференции. В частности, выступающие осветили особенности истории протестантизма в отдельных странах и регионах (П.И. Осененко, В.И. Калмынин), исторические судьбы и богословское наследие протестантских конфессий (Т.К. Никольская, В.А. Степанов, А.С. Бабий, П.В. Орехов, В.С. Ляху). На секции «Богословские и социокультурные измерения реформационных процессов» были подробно рассмотрены вопросы смысла и экуменического наследия Реформации (А.А. Горин, П.А. Бегичев, А.П. Ставнийчук, С.А. Буланов), ее влияния на развитие индивидуалистического импульса в философии Нового времени (В.К. Самохвалова) и английской естественной теологии (И. К. Кошелев). Особый интерес вызвали доклады М.С. Чернявского о пропагандистских





методах в лютеранско-католической полемике 1517-1523 гг. и Э. Жейдс о коллективном признании вины как необходимом аспекте следования церкви по пути любви и свободы.

В рамках конференции состоялся межконфессиональный круглый стол «Традиция и традиции: 500 лет после Реформации» (модератор – М.М. Мокиенко). В дискуссии приняли участие доктор философских наук С.А. Коначева, доктор теологии С.В. Санников, доктор философских наук М.А. Пылаев, доктор философских наук М.Н. Черенков, кандидат философских наук Стефано Капилуппи и доктор философских наук И.Л. Фокин. Лейтмотивом дискуссии стало известное выражение историка Ярослава Пеликана о том, что «традиция – это живая вера мертвых, а традиционализм – мертвая вера живых». Участники круглого стола обсудили соотношение понятий традиции и Реформации, попытались определить критерии для разграничения традиции и традиционализма, а также возможность деконструкции традиции и др. вопросы.

В завершение участники конференции приняли участие в экскурсии «Евангельский Петербург», которую провел историк А.В. Синичкин.

Всего в конференции приняли участие почти семьдесят ученых, представляющих научные и богословские центры России, Украины, Беларуси, Бельгии, Литвы, Германии и США. Хотя конференция завершила свою работу, но мероприятия, посвященные осмыслению юбилея Реформации продолжают. Вскоре состоятся новые события в рамках программы ЕААА «Реформация 500» – круглые столы, просветительские поездки, научно-практические конференции, культурно-художественные мероприятия. Все новости на сайте [reformation500.e-aaa.info](http://reformation500.e-aaa.info) Материалы конференции будут изданы в специальном выпуске журнала ЕААА «Богословские размышления». Также с пленарными докладами конференции можно будет ознакомиться на канале ЕААА на YouTube.

I Международная научно-богословская конференция «Реформация: история и современность» – 24-25 апреля 2015 г., Вильнюс, Литва.

Фото: <http://bit.ly/Reformation500photo>

Видео: <http://bit.ly/Reformation500Vilnius2015>

II Международная научно-богословская конференция «Реформация: восточноевропейские измерения» – 13-15 апреля 2016 г., г. Острог, Украина.

Фото: <http://bit.ly/Reformation500-2-Ostroh2016>

Видео: <http://bit.ly/Reformation500Ostroh2016>

**Роман Соловий**  
Руководитель Ресурсно-исследовательского центра ЕААА